

# 新兴煤矿瓦斯爆炸事故造成92人死亡16人失踪 黑龙江省长：我对矿难负有领导责任

## 脱险矿工讲述生死瞬间：我们被一阵热浪冲倒

### 直击“11·21”事故抢险搜救工作

22日，黑龙江省政府在鹤岗市召开全省安全生产紧急电视电话会议，通报鹤岗新兴煤矿重大瓦斯突出爆炸事故。黑龙江省长栗战书表示，对于这次矿难，自己负有重要的领导责任。

### 瓦斯爆炸，百余矿工被困

黑龙江龙煤控股集团鹤岗分公司新兴煤矿已有90多年的开采历史，2006年更名为龙煤集团鹤岗分公司新兴煤矿。矿井设计年生产能力为120万吨，核定能力145万吨。

这次瓦斯爆炸事故，波及528名作业人员，28个作业采掘工作面，420人成功升井，108人被困。经初步分析，事故主要是由于113队施工作业面距离地面约500米深的探煤道发生煤与瓦斯突出，引起瓦斯爆炸。

### 各路救援人员争分夺秒搜救

作为黑龙江龙煤控股集团鹤岗分公司总工程师、事故救援指挥部成员，张振龙21日2时50分许赶到新兴煤矿，4时许便在井下一水平工作面建立了井下现场指挥部，其间多次带队进行搜救。

“5点钟，我领着一支救护队，戴着呼吸器和有害气体监测设备，步行了三四千米之后发现了7个矿工。”张振龙说，“他们几个受到了惊吓，但还好，都能走路。当时什么都没来得及想，赶紧让他们升井。后来，另一个小队又救出4个人，有一个可以走路……”全力搜救之下，不断有被困矿工升井，389,399,415,420……伤者被陆续送往医院接受救治。

### 已完成井下90%工作面搜救

在300多名救援队员近40个小时的连续奋战下，救援工作22日取得突破性进展，煤矿井下通风系统已全部畅通，部分通信、通电及运输也恢复正常，使救援工作明显提速。搜救人员已对井下90%的工作面进行了搜寻，共发现92名遇难者，仍有16人下落不明。

为加快救援速度，22日，在继续组织救护队员进行搜救的同时，新兴煤矿又组织180余人，分6组深入井下协助搜救工作。黑龙江龙煤控股集团鸡西、双鸭山、七台河3个分公司的救护大队，目前已出动了64名救护队员深入井下，参与抢险救灾。

11月21日2时30分，黑龙江省龙煤集团鹤岗分公司新兴煤矿发生瓦斯爆炸事故。事故发生时共有528名矿工在井下作业，目前已有420人升井。记者从黑龙江龙煤集团鹤岗分公司了解到，截至22日晚，在新兴煤矿瓦斯爆炸事故中未升井的人员中已发现92名遇难者，仍有16人下落不明。事故原因初步确认为瓦斯突出事故。



11月22日，救援人员准备下井搜救

讲述

### 脱险矿工：清醒后已在医院

今年48岁的付茂丰在新兴煤矿工作已有30年了，是5名伤者中意识较为清醒的一个。仰躺在病床上的付茂丰面部多处划伤，左眼脸处几处伤口是当时爆炸产生的热浪烫伤的。

回忆当时的场景，付茂丰心有余悸。“如果没有王师傅，恐怕我们都会危险。”付茂丰口中的王师傅此时躺在他左侧的病床上，因为面部伤势较重，王师傅无法开口说话。

付茂丰告诉记者，他在井里负责皮带传送，王师傅则主要负责井内瓦斯检查。当时付茂丰正看着皮带传送机器，此时身边的王师傅突然喊道，“快跑，什么都不要了……”王师傅一边说，一边拉着付茂丰和另一名年轻矿工就往井口门跑。3人跑到井口门时，王师傅和付茂丰分别给仍在井里作业的其余工友打电话。

“我们刚撂下电话，就听见矿井里一声巨响。紧接着我们所在的井口开始震动。”付茂丰说，没等他们反应过来，一阵热浪就将他们冲倒在地。他也一下子失去了知觉。恍惚间，他感觉有人将他拖出了井口，等他意识稍稍清醒时便已经在医院里了。

### 矿工父子：遇到矿难这是第一次

在医院胸科病房里，27岁的王新刚闭着眼睛躺在病床上。他头上缠着纱布，脸上还有多处被爆炸物崩坏的伤口。

王新刚与父亲王朝军同在新兴煤矿工作，事故发生时，二人都在上班。17时许，在事故中侥幸生还的父子二人讲述了事发的前后。

“我现在迷糊，恶心。”说话间，王新刚不时挪动一下身体，“那浓烟有毒，正常人受不了。”

王新刚是开拓机电工，他下午3点上班，第二天早上8点下班，休息一天一夜后，再上班，如此循环往复。“事发时，我从井下到地面，给下面的工人取饭，拿了四五份饭刚送到井口门，突然感觉一股气流夹着石头和玻璃碎片崩过来，以前听老工人说过瓦斯爆炸有气流冲击，我下意识地感觉爆炸了，然后我就什么都不知道了。”王新刚说。

醒来时，王新刚发现身边都是浓烟，根本分不清方向：“当时脑子里只有一个念头，拼命也得跑出去。我是凭着记忆摸出去的。出来后，我给采区领导打电话，他们联系车把我送到医院。”

护理王新刚的王朝军今年50岁，他在煤矿工作有33个年头，遇到矿难这还是第一次，“现在矿上的安全措施比以前好得多，工人天天学习操作规程，讲安全。当时我听见办公室外一声响，我还纳闷是谁敲门，出去一看没人。”王朝军说：“返回屋里我越寻思越觉得不是好事儿。我儿子跟我一个班，我惦记他呀，就给他打电话。打了五六遍也没人接，我腿当时都不听使唤了。”

办公室离井口约60米远，王朝军拼命跑到井口，眼前的景象把他吓呆了，“灯房的天棚塌下来了。我儿子出事了。”

综合新华社、《南方都市报》、《广州日报》等

### 矿长、副矿长、总工程师被撤职

黑龙江龙煤集团21日已经撤销岳超胜鹤岗分公司新兴煤矿矿长、刘宗团副矿长(分管安全生产)、董钦奎总工程师的职务。

### 有望今日找到被困矿工

昨日下午4时许，黑龙江已进入黑夜，新兴煤矿两个救援井口附近灯火通明。但一波又一波的巨大回风，不断地从井口喷出来，它们与井口的冷风会合后形成了团团白色烟雾。救援过程中，通讯、瓦检、掘进等方面的救援人员数次下井作业。一名守候救援井口做直播的媒体记者说，从昨日下午起，他一直未见失踪人员被送出井口。预计在今日上午，16名失踪人员的下落可望找到答案。在他看来，结果也不很乐观。

### 居民：以为是发生地震

瓦斯爆炸产生的强大能量，令地面上的建筑曾一度摇晃，一些房屋产生了不同程度的裂缝，有的房屋甚至倒塌，窗户玻璃则碎落到地面，很难见到一块完好的。煤矿附近居民说，他们在爆炸发生之初感到震感十分强烈，似乎整个地皮都在颤抖，床铺亦晃动起来，大家以为是地震。

等他们跑出房门一看，始知矿上发生了爆炸。尽管事发于两点多钟，天寒地冻，还是有居民跑到煤矿想看个究竟。听说有人遇难了，大家都感到头皮发麻。

记者在现场看见，一个井口旁厚厚的混凝土也被冲击波“冲”成蜘蛛网，随处可见的一个裂口都能放下一只脚。井口边一栋面积约100平方米的房屋，被冲击波拦腰折断后整个屋顶“趴”在地上。不少大大小小的电线胡乱地缠在一起，扭成了大麻花。

多名矿工表示，他们在黑夜中听到三声巨响，后一次声音比前两次都要大，如同夏天响起的炸雷。据判断，第一次爆炸才是瓦斯爆炸，威力不是很大，第二次爆炸是瓦斯诱发的煤层爆炸，威力比第一次大好几倍。

### 注解

瓦斯突出是一种地质灾害。指随着煤矿开采深度的增加、瓦斯含量的增加，软弱煤层突破抵抗线，瞬间释放大量瓦斯和煤而造成的灾害。煤矿开采深度越深，瓦斯瞬间释放的能量也会越大。

## 国际粮油巨头丰益国际在中国设立全球研发中心

11月18日上午，由国际粮油巨头新加坡丰益国际投资8亿元成立的丰益全球研发中心正式落户上海浦东工业园区。

丰益国际是爱国侨领郭鹤年及其侄子郭孔丰创办的企业，金龙鱼、胡姬花等著名粮油品牌出自该集团。丰益国际全球研发中心是目前全球粮油产业中最大的纯研发中心之一，它将带动中国从“粮油消费大国”转变为“粮油科技大国”，努力促进我国农业的现代化发展。

本中心将建设成为粮油技术与产品研发，新产品及技术咨询，产品技术服务，科技合作与交流，粮油食品专业人才培养的“5个中心”，对全球粮油行业发展共同关注的6大技术领域进行研究，中心邀请了蜚声海内外的中国科学院许智宏、李家洋、陈晓亚和方荣祥院士担任高级顾问。

联合国粮农组织驻中国代表表示：丰益国际全球研发中心的成立将加快中国粮油产业的

发展，为全球消费者提供更多平衡、营养、健康和安全的食品。

上海市有关领导表示：中心成立后，高科技人才的引进，将诞生大量的新产品、新技术，必将为浦东的发展做出更大的贡献。

国家粮食局相关领导认为：丰益国际全球研发中心落户上海，将有利于实现技术成果在中国的转化，也将对推动我国农业现代化，提高粮油产品质量等产生积极影响。

通过研发中心平台带动企业的自主创新，拓宽行业发展的视野，为中国乃至世界输送更多的粮农产业方面的人才。

会后还分别召开了“食品营养健康与安全”和“植物甾醇的油脂应用与心血管健康”两场国际性研讨会，就脂肪酸平衡与、新资源食品植物甾醇在油脂中运用等议题，发表最新研究成果报告。 沈丽

最新消息

周边影响

郑州晚报《大中原·奇妙儿童摄影》联合举办 **奇妙** 儿童摄影 Wonderful

寻找郑州 新鲜代言 **郑州Baby**

**张津源**  
寄语：平安成长 快乐做人  
网络热度：★★★★★

金牌摄影师

Tel: 0371-6771 9569 6797 7059 Add: 大中原·奇妙儿童摄影(郑州市碧沙岗公园北门)